2022年5月6日

## 区块链:元宇宙的「解药」



至少从现在的发展情况来看,我们还没有找到一个词汇来形容业已到来的区块链时代。很多人会说,web3.0或许是区块链时代的代名词。然而,如果我们理解web3.0诞生的前世今生就会发现,它是一个彻头彻尾的由资本鼓吹出来的概念,目的是未来让人们更好地理解和接受即将到来的这样一个全新的时代,实际上,这个即将到来的时代和web3.0并无任何关联。

同简单地将即将到来的这样一个时代依然局限于web的语境里不同,笔者更加愿意将这样一个时代称之为「区块链时代」,即,「chain」时代。以「chain」来定义即将到来的时代,或许要比用「web」来定义它更为确切。或许,人们一直都在试图寻找这样一种全新定义的方式和方法,但是,人们却一直都没有找到。

于是,在很多人情况下,人们对于区块链的探索,人们对于区块链的实践,多半是为了迎合资本的需求,为了延续互联网式的发展方式,而不是为了真正去用区块链去实践区块链。于是,区块链就彻底沦为了一种概念,并且距离它的本质越来越远。

事实上,元宇宙的出现,让我们看到了区块链时代来临的曙光。从某种程度上来讲,元宇宙为我们展示了区块链时代的光怪陆离的样子。然而,由于人们的急功近利,由于人们的鼓吹,所谓的元宇宙正在走入到一个类似区块链的怪圈当中,即元宇宙正在沦为一种概念。

如何避免元宇宙沦为概念? 笔者认为,还是要从区块链着手。作为真正建构未来世界的全新技术,区块链具有这样的潜质和能力。以区块链为解药,重新审视元宇宙,并且找到落地元宇宙的正确方式和方法,或许才是确保它不至于陷入到概念的陷阱的

关键所在

区块链需要确立「领导者」的地位

如果用一个词来形容当前的科技市场的话,「混沌」,再合适不过了。在这种状况之下,我们看到的是不同的新技术开始涌现,我们看到的是不同的新概念开始萌芽,我们看到的是各样的商业模式的出现,全然没有了互联网时代以「互联网」为主导的样子.

之所以会出现这样一种景象,除了和当下的新技术不断涌现有关之外,另外一个很重要的原因在于,人们尚且没有找到一个真正可以将这些新技术串联在一起,聚合到一起的,具备「领导者」特质的技术。那么,我们不禁要问,究竟哪种技术才会具备这样的潜质和能力呢?

回顾互联网时代的发展历程,我们可以非常明显地看出,具备「领导者」潜质的技术,必然是具有一定的普适性和基础性的。这样一种全新的技术可以与外部的技术相连,可以与不同的行业相接,可以放之四海而皆准。那么,究竟谁才能担此大任呢?

很显然,在诸多的新技术当中,区块链是具备普适性和基础性角色的存在。它不仅能够可以将不同的技术聚合到一起,而且还可以与不同的行业产生联系。这一点,我们可以从元宇宙和「区块链+」的表现上,看出一些端倪。因此,如果我们要寻找避免元宇宙沦为概念的方式和方法的话,确立区块链的「领导者」的地位,或许是首先要做的。

区块链需要构建一个「生态」

当区块链与数字货币开始分野,我们看到的是,越来越多的行业开始与区块链产生联系,越来越多的场景当中开始出现区块链的身影。区块链,俨然成为一个无处不在的存在。尽管区块链的应用遍地开花,,但是,

我们还应该看到的是,区块链的每一个应用都是孤立的,区块链的每一个场景都是封闭的,并未实现联通与连接。

当区块链的每一个应用和场景都是一个孤岛的时候,它的作用是无法得到有效的发挥的。这一点,同样在元宇宙上有所体现。我们看到的是,元宇宙是一个虚拟与实体深度融合的存在。同时,我们还应该看到,区块链在虚拟世界和实体世界都是有应用的痕迹的。但是,我们还应该看到的是,区块链在虚拟世界和实体世界的应用,同样是孤立的、封闭的。

当区块链的应用仅仅只是局限在某些孤立的、单一的场景下,当区块链无法构建一个完整的生态,那么,它的功能和作用是无论如何都无法获得最大的发挥的。同理,当区块链的这种痛点和难题持续,元宇宙所描绘的打通虚拟与实体的美好蓝图,同样是无法获得实现的。

欲要破解这一难题,沃恩就需要构建一个完整的、融通的区块链生态。借助这样一个生态,将区块链的场景和应用真正串联起来,真正联通起来,让区块链的功能和作用真正可以得到最大程度上的发挥。对于元宇宙来讲,同样需要如此。只有构建了一个完整的区块链的生态,元宇宙所构想的虚拟与实体打通的美好愿景才能实现,元宇宙才不会仅仅只是纸上谈兵。

区块链需要告别「资本」

早前,笔者曾经有一个预测。这个预测就是,真正意义上的区块链公司是不缺钱的。然而,观察当下的区块链市场,究竟有多少这样的玩家呢?可以说,少之又少。然而,我们需要明白的是,正是这些少之又少的区块链公司,才是真正把握区块链未来发展大方向的公司。

当区块链还在与资本为终极追求的时候,那么,元宇宙,必然是以资本为终极追求的。这一点,我们可以从Meta这样的公司身上看出一些端倪。当然,除了Meta之外,还有很多投身到元宇宙的浪潮里的公司,基本上都是想要借助元宇宙来赢得资本的青睐。这其实是与区块链和资本之间有着诸多联系密切相关的。

想要改变这样一种情况,我们就需要让 区块链真正告别资本,走出一条资本之外的 区块链发展道路。当区块链不再是赢得资 本青睐的方式和方法,那么,由它搭建起来 的元宇宙,同样可以找到一条不依赖资本的 发展道路。这个时候,资本在区块链和元宇 宙的发展过程当中,将不再承担「一局定生 死」的角色,而仅仅只是承担「锦上添花」的 角色。对于资本来讲,这才是它应有的定 位;对于区块链和元宇宙来讲,这才是它们 应该长期坚持的发展方式。当元宇宙的发 展随着资本的潮涨潮落而不断沉浮的时候, 我们或许更多地寻找一条告别资本的正确 发展道路。而想要找到这样一条道路,必然 还是需要从最为底层的区块链着手。当区 块链彻底告别了资本,它必然会找到一条真 正适合自身的发展道路,当这条道路走通, 那么,元宇宙必然也会找到一套有别于当下 的,以资本为主导的发展模式。

当元宇宙深陷资本的泥淖,我们或许需要寻找一条有别于以往的发展模式。欲要找到这样一种全新的模式,我们依然还是要从构建元宇宙的最底层的技术——区块链技术着手。当区块链确立了「领导者」的地位,当区块链建构了一个统一的「生态」,当区块链找到了「资本」之外的新商业模式,那么,元宇宙必然会走出资本的泥潭,迎来真正意义上的春天。



## 州陕名吃

地址 (DC店和Rockville店) 2700 New York Ave. NE, Washington, DC 20002 316 N. Washington St., Rockville, MD,20850 营业时间

周日至周四: 11am-10pm 周五、周六: 11am-11pm

电话: (202)636-3588 (DG) (202)534-1620 (DG) (301)-875-5144 (MD)

\* 从马里兰大学沿1号路南下,从乔治城和乔治华盛顿大学沿New York Ave东行,均约15分钟车程。店内有大型KTV包厢享受美食,纵情欢歌。

凉皮 内夾饃 半肉泡饃



长期诚聘英文好且业务 熟练的收银员和大堂经 理,有意者请电洽。

董事长: 柳奇 数星

